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A Debreceni Református Hittudományi Egyetem
Szenior oktatási programja

(Szenior Akadémia)
 
Egyetemünk 2016-ban alapította meg Szenior Akadémiáját (s ezzel első 
egyházi felsőoktatási intézményként csatlakozott az országban akkor 
már néhány helyen működő szenior képzési hálózathoz). Azt a mára 
megkerülhetetlen igényt kívántuk teljesíteni, hogy a szenior korúak is 
hasznos tudást és hasznosítható ismereteket szerezzenek a tudomá-
nyok legszélesebb köréből. A képzés célja az 50 év fölötti korosztály 
ismereteinek frissítése, bővítése, szellemi aktivitásának megőrzése, ösz-
tönzése és fejlesztése. A generáció sajátos élethelyzetével összefüggő 
kérdések tárgyalása mellett a társadalom- és természettudományok, 
az orvos- és egészségtudomány, irodalom- és nyelvtudomány, a kép-
zőművészet és a vallástudomány legújabb eredményeit kínáljuk közért-
hető, érdekes formában. 

Ötven év fölött, még inkább a nyugdíjas években, gyakran érezhet-
jük, hogy nem ragadtunk meg minden lehetőséget önmagunk hasznos-
sá tételéhez – és sokszor észre sem vesszük a lehetőséget. Mindannyian 
tudjuk, hogy a tevékeny életforma segít a bűn, az unalom és a szük-
ség elkerülésében. Erkölcsi, művelődési és anyagi (fizikai) szempontból 
egyaránt fontos tehát, hogy az ember aktív maradjon – akármennyi 
éves is legyen. A Református Kollégium belső homlokzatán olvasható 
jelmondat, az ’orando et laborando’ felirat is arra utal, hogy imádkozva 
és dolgozva, a tevékenységgel, a munkával is dicsérjük az Urat. Élet-
hosszig tartó munkálkodásunk során tehát mindig fölfelé tekintünk.   

Önök nem az iskolapadba kerülnek vissza, hanem példát mutatnak 
arra, hogyan lehet felépíteni egy ’iskolát’. Tanulnak – tehát informá-
lódnak és gondolkodnak, a tudás kalandját hozzák vissza a minden-
napokba –, hogy egyrészt példájukkal is taníthassák a környezetüket, 
másrészt megéljék a tudás áldását és felelősségét. A „tanítani minden-
kit – mindenre – mindenkor” gondolata Comenius idejében, a 17. szá-
zadban jelent meg a magyar oktatásban, és talált termékeny talajra a 
reformáció közművelődési törekvéseiben. A folyamatos tanulás/tanítás 
igénye bizonyos foglalkozások kapcsán már ekkoriban is általános el-
várás volt (lásd a közmondást: „A jó pap holtig tanul”), ma pedig az élet 
minden területén, minden korosztály számára elengedhetetlen köve-
telmény. Nemcsak a szakmai ismeretek évülnek el napjainkban egyre 
rövidebb idő alatt, de a gyorsan változó ismeretkörnyezet a mindenna-
pi élet számos területén kíván folyamatos önképzést.

 



A felsőfokú végzettséget nem adó szenior képzés időtartama 4 félév. 
A képzési program az őszi és a tavaszi félévben egyaránt 5-5 képzési 
napból áll, melyeket az egyetem a szeptember–november, valamint a 
március–május időszakokban, kéthetes időközönként hirdet meg. Egy 
képzési napon két előadás hangzik el. A képzés ingyenes, annak – a je-
lenléti ívek alapján igazolt – teljesítését félévente tanúsítvány, a 4. félév 
végén pedig díszoklevél dokumentálja. A képzési programba bármelyik 
félévben be lehet kapcsolódni, illetve a díszoklevélhez szükséges négy 
félév megszakításokkal, kettőnél több év alatt is teljesíthető. 

Az első négy féléves program végén, 2018 májusában több mint 
160-an vehették át ünnepi keretek között a képzés teljesítését iga-
zoló oklevelet. A végzett szenior hallgatók azonban – új regisztrációt 
követően – folytathatják az előadások látogatását, a programunkban 
résztvevő további több mint 200 érdeklődővel együtt. Köszönjük azt a 
sok-sok javaslatot, melyekkel segítik a következő szemeszterek prog-
ramjának összeállítását, valamint azt a szerete-tet és elismerést, mellyel 
erősítenek minket vállalásunkban!

A soron következő szemeszterek képzési programját június 15-ig és 
december 15-ig az egyetem a honlapján teszi közzé. A program igaz-
gatója dr. Bölcskei Gusztáv tanszékvezető egyetemi tanár, a képzés ve-
zetője dr. Vitéz Ferenc főiskolai docens, a szervezést a Felnőttképzési 
Központ munkatársai végzik.

Dr. Bölcskei Gusztáv programigazgató 
és dr. Vitéz Ferenc képzésvezető

Helyszín: 4026 Debrecen, Kálvin tér 16.

REKTORI KÖSZÖNTŐ

Egyetemünk nevében szeretettel köszöntöm a 
Szenior Akadémia minden Kedves Hallgatóját, 
valamint azokat, akik érdeklődésükkel megtisz-
telik ezt a kis füzetet.

A Debreceni Református Hittudományi Egyetem Szenior Akadémia 
programja 2016 szeptemberében indult. Minden reményünket messze 
felülmúlta az a lelkesedés, ami az Akadémiát eddig töretlenül kísér-
te: a 360 regisztrált hallgató 90%-a következetesen kitartott a képzés 
mellett, de az előadásokon sem volt soha nagyobb a hiányzás, mint 
10-15%. Az első végzős évfolyam tagjaként 2018 nyarán 163 fő vehette 
át az oklevelét, s az új jelentkezők heteken belül feltöltötték a megü-
resedett helyeket. Bízunk benne, hogy az Akadémia új és régi tagjai 
ezzel az érdeklődéssel a folytatásban is megtisztelnek bennünket, és 
eredményes, gazdag tanévet zárhatunk majd együtt.

A harmadik tanév első félévére igyekeztünk ismét olyan programot 
összeállítani, hogy az 50 év fölötti korosztály aktuális kérdései megje-
lenjenek, ám a fiatalos tudásszomj is izgalmas, új ismeretekre találhas-
son benne. 

Hálásan köszönöm dr. Bölcskei Gusztáv programigazgatónak és dr. Vi-
téz Ferenc képzésvezetőnek az ígéretes témákat, s hogy ezekhez oly ran-
gos előadókat tudtak megnyerni. Köszönöm a Felnőttképzési Központ 
munkatársainak a szervezést, a figyelmesen ellátott házigazdai teen-
dőket, valamint felkért előadóinknak, hogy vállalták az előadásokat. 
Mindenekelőtt pedig köszönöm a Szenior Akadémia minden Kedves 
Hallgatója érdeklődését, szeretetét a program és intézményünk iránt!

Tartalmas akadémiai estéket és izgalmas, örömteli találkozást kívá-
nok mindenkinek!

Dr. Kustár Zoltán
rektor



A DRHE Szenior Akadémia V. szemeszterének programja
(2018/ősz)

Szeptember 27.
15.00 A szakrális terek mint a szellemi örökség pillérei
 Prof. Dr. Bartha Elek (Debreceni Egyetem)
16.30 50 éve halt meg Karl Barth
 Prof. Dr. Bölcskei Gusztáv (Debreceni Református 

Hittudományi Egyetem)

Október 11.
15.00 Mentalitás változások a kézművesség tükrében
 Dr. Szulovszky János (Magyar Tudományos Akadémia 

Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi 
Intézet) 

16.30 A református egyházművészet kincsei
 Dr. P. Szalay Emőke (ny. főmuzeológus)

Október 25.
15.00 A „kettészakított” egyházkerület
 Prof. Dr. Pálfi József (Partiumi Keresztény Egyetem 

Nagyvárad)
16.30 Tisza István évszázados öröksége
 Dr. Maruzsa Zoltán (Eötvös Loránd Tudományegyetem)

November 8.
15.00 Versenyképesség és a társadalom erkölcse
 Fodor István (Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaság 

és Regionális Tudományi Kutatóközpont Regionális Kutatások 
Intézete)

16.30 Tudomány, hit, felelősség – fizikus szemmel
 Dr. Horkay György (ny. tanügyi főtanácsos)

November 22.
15.00 Az aktív időskor és a nemzedékek közötti szolidaritás 

jelentősége a jövő társadalmában
 Dr. Imre Sándor (ny. egyetemi docens, MTA DAB Geriátriai és 

Szociálgerontológiai Munkabizottság)
16.30 A felvidéki magyar irodalom fél évszázada
 Dr. Márkus Béla (ny. egyetemi docens)
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Szeptember 27.

A szakrális terek mint a szellemi örökség 
pillérei
Prof. Dr. Bartha Elek etnográfus

Néprajzkutató, folklorista. 1975-ben kezdte 
meg tanulmányait a debreceni Kossuth Lajos 
Tudományegyetem bölcsésztudományi karán, 
1980-ban szerzett diplomát. 

Az egyetem elvégzése után a néprajzi tan-
széken maradt tanítani. 1998-tól tanszékve-
zető volt, majd megszervezte a néprajztanári 
képzést. 

1993-tól 1998-ig dékánhelyettes, 2001–2004 között dékán volt. Az 
Ethnographia című tudományos folyóirat főszerkesztője (2003-tól). 
1990-ben a néprajztudományok kandidátusa, 2002-től pedig az MTA 
doktora. 2013 óra a Debreceni Egyetem oktatási rektorhelyettese. 

Kutatási területe a hiedelmek, népszokások és a népi vallásosság, a 
kultúra időbeli és térbeli szerveződésének témaköre. Jankó János-díjas; 
2014-ben Debrecen Város Csokonai-díjjal tüntette ki.

50 éve halt meg Karl Barth
Prof. Dr. Bölcskei Gusztáv egyetemi tanár

„Református teológus, 1997–2014 között hivatal-
ban lévő magyar református püspök, ugyaneb-
ben az időszakban a Magyarországi Református 
Egyház Zsinatának lelkészi elnöke volt. 2006–2011 
között elnöke volt a Református Világszövetség 
Európai Tanácsának.  

Püspöki ciklusai után a Debreceni Re-
formátus Hittudományi Egyetem rekto-
ra, jelenleg tanszékvezető egyetemi tanár. Az egyháztörténet és 
a rendszeres teológia – azon belül is elsősorban a szociáletika –  
kérdéseinek kutatója. 

2006-ban lett Debrecen Város Díszpolgára.



Október 11.

Mentalitás változások a magyar kézművesség történetében
Dr. Szulovszky János tudományos főmunkatárs

A Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészet-
tudományi Kutatóközpont Történettudományi 
Intézetének tudományos főmunkatársa. 

Tanulmányait a debreceni Kossuth Lajos 
Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar 
történelem–néprajz szakán szerezte 1985-ben, 
majd elvégezte a Magyar Újságírók Országos 
Szövetségének Bálint György Újságíróiskoláját 
(tervező- és képszerkesztő szakon) 1987-ben.

Kutatási területe az újkori ipar- és társadalomtörténet, valamint a 
néprajz- és történettudomány tudománytörténete. Az MTA Bölcsészet-
tudományi Kutatóközpont Néprajzi Intézete szervezésében készülő 
Encyklopaedia of Hungarian Folk Culture című kézikönyv szerkesztő-
bizottságának tagja.

A református egyházművészet kincsei
Dr. P. Szalay Emőke ny. főmuzeológus

A néprajztudományok habilitált kandidátusa. 
1968-ban történelem–latin szakon végzett, 
1971-ben néprajzkutató diplomát szerzett. 
1970-ben került a Déri Múzeumba néprajzos 
muzeológusként. 1986-ban védte meg dokto-
ri disszertációját a Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem Néprajzi Tanszékén. 1989-ben írta 
meg A debreceni fazekasság és kapcsolata a jelentősebb közép-tiszai és 
alföldi fazekas központokkal c. kandidátusi értekezését.

Kutatási területe: a debreceni céhemlékek; a magyar népi kerámia 
(kiemelten a debreceni fazekasság); református egyházművészet, ha-
táron túli területek kutatása; iparművészet: ötvösség, ónművesség, úri-
hímzések. Muzeológusként több kiállítást rendezett, melyekért kétszer 
kapott minisztériumi nívódíjat. A Debreceni Református Hittudományi 
Egyetemen egyházművészetet oktatott.
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Október 25.

A „kettészakított” egyházkerület
Prof. Dr. Pálfi József rektor

Református lelkész, a Partiumi Keresztény Egye-
tem rektora. Kutatási területei: a református 
egyház- és oktatástörténet, különös tekintettel 
Nagyváradon és a Partiumban; a Királyhágómel-
léki Református Egyházkerület története, külö-
nös tekintettel Sulyok István püspök életművére. 
15 éve hívta életre a nagyváradréti református 
gyülekezet lelkipásztoraként a református zene-
óvodát és a táncház, néptáncegyüttes, zenekar, 
asszonykórus, dalárda otthonául szolgáló Csillagocska Alapítványt, a 
magyar kultúra éltetésével erősítve a váradi magyarság hitét, gyökereit, 
szolgálva megmaradását.

Tisza István évszázados öröksége
Dr. Maruzsa Zoltán történész,  
helyettes államtitkár

Köznevelésért felelős helyettes államtitkár. 
2001-ben az ELTE Bölcsészettudományi Karán 
történelem és német szakos tanár, valamint po-
litológus diplomát szerzett. 2003–11 között az 
Eötvös József Főiskolán tanársegéd, majd ad-
junktus – doktori fokozatát 2005-ben szerezte 
történettudományból. 2008 és 2012 közt az ELTE 
adjunktusa, 2013-ban habilitált. 2012-től 2015-ig az Emberi Erőforrások 
Minisztériumának felsőoktatásért felelős helyettes államtitkára; 2015–
17 között az Oktatási Hivatal elnöke; 2017-től az Emberi Erőforrások 
Minisztériumának köznevelésért felelős helyettes államtitkára.

A 2001-ben bejegyzett Tisza István Baráti Társaság elnöke.
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November 8.

Versenyképesség és a társadalom erkölcse
Fodor István villamosmérnök

Széchenyi díjas villamosmérnök. A Mátészalkai 
Esze Tamás Gimnáziumban érettségizett; mér-
nöki diplomát a Budapesti Műszaki Egyetemen 
szerzett. 

1990 végén megbízták az Ericsson magyar-
országi vállalatának elindításával és megszer-
vezésével. A ’90-es kilencvenes évek elejétől 
elsőként létesített laboratóriumot a Budapesti Műszaki Egyetemen, majd 
az ELTE-n. 2002 májusáig az Ericsson magyarországi vállalatának vezér-
igazgatója, 2008-ig pedig az elnöke volt. 2010 novemberétől 2012 ok-
tóberéig a Budapesti Városüzemeltetési Központ Zrt. igazgatóságának 
elnöke. 2012–2015 között a Semmelweis Egyetem rektori tanácsadója. 
2015-2016 az Óbudai Egyetem tanácsadója. 2016-tól a Budapesti Mű-
szaki és Gazdaságtudományi Egyetem Konzisztóriumának elnöke. 2018-
ban Mátészalka díszpolgára kitüntetést kapott.

Tudomány – hit – felelősség fizikus szemmel
Dr. Horkay György ny. tanügyi főtanácsos

A Debreceni Református Kollégium Gimnáziumá-
ban érettségizett. 1967-ben kitüntetéses oklevelet 
szerzett a Kossuth Lajos Tudományegyetem fizikus 
szakán. A Postaigazgatóságon mérnökként kezdte 
pályáját, majd a Budapesti Műszaki Egyetemen a di-
gitális elektronika szakmérnöki szakot végezte el, és 
a MTA Atommagkutató Intézetébe került tudomá-
nyos munkatársként – itt doktorált. Disszertációját az MTA elnöke jutalom-
ban részesítette. 

1982-től visszatért egykori iskolájába tanárként – elvégezve a peda-
gógiai kiegészítőt. 25 évet szolgált a református közoktatásban tanár-
ként, igazgatóhelyettesként, igazgatóként, érettségi elnökként, vezető-
tanárként. A Középiskolai Fizikatanári Ankétokon bemutatott kísérleteiért 
többször díjazásban részesült. Évekig volt az Országos Református Taná-
regyesület elnöke. 2005-ben Makkai Sándor pedagógus kitüntetést ka-
pott. Két ciklusban kereszténydemokrata önkormányzati képviselő volt; 
éveken át szolgált a Nagytemplomi Gyülekezet presbitereként.
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November 22.

Az aktív időskor és a nemzedékek közötti  
szolidaritás jelentősége a jövő társadalmában
Dr. Imre Sándor ny. egyetemi docens

Orvos, laboratóriumi szakorvos, geriáter szakorvos. 
Az egyetemi tanulmányait Debrecenben végez-
te – itt szerzett orvosi diplomát, laboratóriumi és 
geriátriai szakorvosi képesítést. Kutatóorvosként 
dolgozott, a Debreceni  Egyetem habilitált egye-
temi docenseként vezette a Gerontológiai Tanszéket. Két alkalommal – 
egy-egy évig (1974/75 és 1980) – Humboldt-ösztöndíjasként dolgozott 
Németországban, Göttingenben, a Georg August Egyetem Biokémiai 
Intézetében. Az MTA DAB Geriátriai és Szociálgerontológiai Munkabi-
zottságában tölt be tisztséget.

A felvidéki magyar irodalom fél évszázada
Dr. Márkus Béla ny. egyetemi docens 

Széchenyi-díjas irodalomtörténész, kritikus, 1993 
és 2010 között a KLTE (Debreceni Egyetem) Mo-
dern magyar irodalom tanszékének docense volt; 
a mezőkövesdi érettségi után ugyanitt szerezte a 
diplomáját 1970-ben, magyar–népművelés sza-
kon. 

1970–74-ig a Hajdú-Bihari Napló munkatársa; 1974 és 1978 kö-
zött az Alföld folyóirat olvasószerkesztője, 1990-ig főszerkesztő-he-
lyettese, 1992-ig főszerkesztője volt. 1999–2003 között Széchenyi 
Professzori Ösztöndíjas; 2001-ben habilitált a Debreceni Egyetemen. 
Kutatási területe a 20. századi magyar irodalom, valamint a kisebb-
ségi és nemzetiségi magyar irodalom. 1995-ben Darvas József- és 
Kölcsey-díjat, 1997-ben József Attila-díjat, 2005-ben Pro Literatura-, 
2007-ben Tamási Áron-díjat kapott; 2009-ben a Magyar Köztársasági 
Érdemrend Lovagkeresztjével, 2015-ben Széchenyi-díjjal tüntették ki. 

Mintegy húsz könyv szerzője (és szerkesztője), 2015-től a Magyar 
Művészeti Akadémia Művészetelméleti tagozatának levelező tagja.




